

**ВАЛЕРИЙ ПАВЛОВИЧ ГОРЮНОВ**

**И. М. Рогов**

1969 год. На кафедру философии нашего института был рекомендован известным в то время профессором Ю.С. Мелешенко рабочий парень Валерий Горюнов, успешно закончивший заочное отделение философского факультета Ленинградского государственного университета (ЛГУ).

Трудовая жизнь Валерия Горюнова началась на семь лет раньше. В девятнадцать лет он осваивает слесарное дело в цехах Ремонтно-механического завода, в 1962–1965 годы служит в рядах Советской Армии, 1966–69 гг. – работает в качестве квалифицированного рабочего литейной мастерской Ленинградского политехнического института (ЛПИ) и продолжает учёбу в университете. Учился он хорошо. А его работа в литейной мастерской нашего института была благоприятным фактором для рекомендации его к избранию преподавателем.

С сентября 1969 года В.П. Горюнов – ассистент кафедры марксистско-ленинской философии. В это время кафедра по инициативе тогдашнего ректора ЛПИ Василия Сергеевича Смирнова стала готовить из среды своей молодёжи дипломированных специалистов по естествознанию и технике. Первый заведующий кафедры доцент И.В. Митюрёв закончил физико-математический факультет Московского пединститута, доценты М.Н. Ганова и Л.П. Тимофеев защитили в ЛГУ дипломы соответственно физика и математика. Кафедра стала разрабатывать комплексную проблему «Социальные и философские проблемы научно-технического прогресса». Всё это логично привело к переименованию кафедры: сначала во внутренних документах, а с 1973 года она официально стала называться кафедрой философии. Валерий Павлович активно включился в разработку основной проблематики кафедры, опубликовал несколько статей и в 1975 году успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Научно-технический прогресс и изменение материального субстрата техники». Здесь им было высказано положение о естественно-природных основаниях развития материального производства и общества, невнимание к которым порождает неполноту описания всей общественной системы. В этом

исследовании он задумывается над тем, что исчерпаемость материального субстрата техники не сводится только к наличию меры по тем или иным свойствам. Материальный субстрат техники исчерпаем и по количеству в доступной в доступной человеку части природы соответствующих состояний материи. Это был довольно смелый подход, ибо в отечественной литературе того времени господствовала идея неисчерпаемости природы, техники и всего сущего.

В эти годы кафедра сотрудничала с научной группой профессора В.Г. Марахова на философском факультете ЛГУ. Валерий Павлович включился в это сотрудничество и продолжил поиски в избранном направлении.

Во второй половине 70-х годов на четыре года он уходит на заведование небольшой объединённой кафедрой Завода-втуза. Однако перспектив в научной работе здесь было много меньше, чем в Политехническом. Отвлекала рутинная работа, несколько социальных предметов, которые вела кафедра, оставляли мало времени на философию. И он вернулся на прежнюю кафедру.



После субботника. Валерий Павлович справа.

В 1980 году Валерий Павлович издал в Ленинградском университете монографию «Техника и природа», где снова возвратился к уже выдвинутой им проблеме необходимости рассмотрения и формирования целостной модели развития общества, в которой должна быть отражена связь общественного производства с природой. В этой связи им рассматривался ещё один важный аспект: диалектических отношений исчерпаемости / неисчерпаемости субстрата техники, окружающей природные среды и человека в системе техники как главного фактора технической целостности.

С рассматриваемой философской проблемой, по мысли Горюнова, связано решение острых социальных проблем. Он видит основное противоречие материально-технического развития общества в противоречии между конечностью, ограниченностью всех процессов природы, с одной стороны, и стремление человека к своему бесконечному, неограниченному существованию и развитию.

Выдвинутые им положения в 1993 году были защищены в Российской академии управления (РАУ) в качестве докторской диссертации «Теория социальной относительности (методологические проблемы построения целостной модели общества)»[1].

Перед защитой он публикует монографию с аналогичным названием и защищает диссертацию в форме научного доклада. На всех этапах предзащиты и на самой защите в РАУ возникает много вопросов, есть несогласные. Но большинство позицию Валерия Павловича одобряет. ВАК утверждает его защиту, и он становится доктором философских наук.

Главные выводы его теории: «Объективно закон существования людей в окружающей природной среде остаётся тот же, что и закон существования животных организмов в среде обитания, а именно: выживание» [1, с. 53].

«В заключение, – пишет диссертант, – следует отметить, что основное противоречие материально-технического развития общества выражается в противоречии между конечностью, ограниченностью всех предметов и процессов природы, с одной стороны, и стремлением человека к своему бесконечному, неограниченному существованию и развитию в виде познания природы, увеличения материально-деятельностных возможностей, роста производства и потребления, увеличения своей численности и продолжительности жизни [1, с. 65]... Вытекающее из этого основное соци-

альное противоречие есть отношение между необходимостью всеобщего участия в процессе производства обществом самого себя и невозможностью достижения всеобщего равенства и всеобщего выживания» [1, с. 65]. Таким образом, материальную основу социальной относительности составляет относительность самой природы, обуславливающая невозможность абсолютного прогресса общества ни по одному из показателей своего существования, в том числе и в достижении однородности составляющих его элементов – субъектов социального взаимодействия» [1, с. 65].



Профессора В.П. Горюнов и И.М. Рогов за работой 10 июня 1999 г.

Внимание Валерия Павловича Горюнова к социальной реальности проявлялось и в его активном участии во всех мероприятиях кафедры, которые были направлены на расширение научно-технического кругозора преподавателей. В 80-е годы на кафедре философии был организован цикл ознакомления с деятельностью ведущих предприятий города и области: Ленинградская атомная электростанция в Сосновом бору, ЛПЭО «Электросила», строительство первой очереди Дамбы – всё интересовало его, так или иначе осмысливалось и включалось в содержание его преподавательской работы.

В 1998 году В.П. Горюнов сменил меня на посту заведующего кафедрой, должности которую я занимал 34 года [2]. И я был рад передать «бразды правления» своему первому аспиранту, способному коллеге и товарищу.



Коллеги. Валерий Павлович только что получил изданный под его редакцией учебник для аспирантов. Апрель 2013 года (*Фото И. Кобрин*)

Научная деятельность В.П. Горюнова активно продолжалась: он выступал на научных конференциях, на XIX Всемирном философском конгрессе в Москве. В 2005 году выходит под его редакцией в издательстве «Гардарики» учебное пособие «Философия», авторами которого являются почти все преподаватели кафедры. В этом пособии реализуются научные идеи В.П. Горюнова. Он снова возвращается к утверждению естественно-природной обусловленности материально-технического развития. В зако-

номерностях этого развития автором вскрывается природная обусловленность жизни общества: природная среда становится природным богатством в результате человеческой деятельности. «Техника, – пишет автор, – не только средство материально-предметной деятельности, но и средство превращения одного человека в средство другого человека. Без этого технического способ жизнедеятельности неосуществим». В контакт и взаимодействие вступают не только отдельные индивиды, но и социальные общности страны. Нет нужды говорить об актуальности идей В.П. Горюнова, доказывавшего объективную необходимость человеческого взаимодействия, столь важного для мирового сообщества в наши дни.

Нынешний заведующий кафедрой профессор Д.И. Кузнецов всячески поощрял научно-педагогическую активность своего предшественника. Свидетельством тому является публикация нескольких книг, в том числе учебное пособие для аспирантов и соискателей под редакцией В.П. Горюнова, а так же второе издание учебника «Философия» [3].

Работать Валерий Павлович любил и себя не жалел. Напряженная работа подорвала его здоровье, после тяжёлой болезни 24 апреля 2015 года его не стало. Нелегко терять коллегу, с которым проработал почти полвека. Найти подходящие слова трудно. Поэтому вместе с известным поэтом скажу:

«Уходят люди... Их не вернуть.  
Их тайные миры не возродить.  
И каждый раз мне хочется опять  
От этой невозвратности кричать» [4].

#### **БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК:**

- 1. Горюнов В.П.** Теория социальной относительности. (Методологические проблемы построения целостной модели общества). Диссертация на соискание учёной степени доктора философских наук в форме научного доклада. – М., 1993.
- 2. Рогов И.М.** Кафедра философии в СПбГПУ // Труды СПбГТУ. 2008. № 508. С. 12-14.
- 3. Философия** : учеб. пособие / под. ред. В.П. Горюнова. – СПб.: Изд-во Политехн. ун-та, 2012. – 387с.
- 4. Евгений Евтушенко.** Стихотворения. Серия `Самые мои стихи. Москва: Слово, 1999. <http://rupoem.ru/evtushenko/lyudej-neinteresnyx-v.aspx>.